1. Mindkét végén rogzitett, 3 m hosszu kotélen 20 Hz frekvenciaju allohullimokat
alakitottunk ki. A végpontokat leszamitva 3 csomopont keletkezett.

a) Készitsen rajzot! Mekkora a hullamhossz? 2008 md]
b) Mekkora sebességgel terjednek a hulldmok a kotélben?
c) Mekkora egy csomopont €s egy ezzel szomszédos duzzadohely tavolsaga?
2. Egyik végén zart, masik végén nyitott sipba hélium (He) gazt toltve, majd a sipot
megszolaltatva 525,5 Hz frekvenciaju alaphangot kapunk. E sipot egy masik gazzal
megtoltve az alaphang frekvencidja 235 Hz lesz. A hang terjedési sebessége a He

gazban ¢ = 610 = .
S 2011 okt

a) Rajzolja le a sipban kialakul6 hullamképet! Szamitsa ki a hang terjedési sebességét az
ismeretlen gazban! Hatdrozza meg a sip hosszat!

b) Rajzolja le az elsé felharmonikus hullamképét a sipban! Szamitsa ki az elsé
felharmonikus frekvenciajat mindkét gaz esetén!

T1. Hanyszorosa az els6é felharmonikus hulliamhosszanak az egyik végén zart sipban
megszolaltatott alaphang hullaimhossza?

A) Négyszerese.
B) Héaromszorosa. 2009 maj
C) Kétszerese.
D) Masfélszerese.

T2. Egy a kozepén rogzitett (pl. satuba fogott) 0,4 m hosszu palcaban legfeljebb
mekkora hullimhosszusagu longitudinalis allohullamok keletkezhetnek?

A) 02m.
B) 0,4m. 2007 mgj
C) 0,8m.

T3. Egy teremben 10 000 Hz frekvenciaju hanghullaim halad a szélesre tart ajto felé.
Megfigyelheté-e szamottevo elhajlas az ajton tili térrészben? (A hang sebessége
levegében 320 m/s.)

A) Igen. 2006 maj
B) Nem.
C) Az egyértelmi valaszhoz tovabbi adatokra lenne sziikség.



T4. Az abra szerinti elrendezésben egy fényforrast egy ernyé
mogé helyeziink, és el6szor az A jeli rést nyitjuk ki, majd
pedig a B jelii rést is. Azt tapasztaljuk, hogy a D jelii
fotodetektor az elsé esetben mért tobb fényt, O
a masodikban kevesebbet. Vialassza ki azt a jelenséget,
amelynek a megfigyeltekhez nincs koze! B
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A) Koherencia.

B) Elhajlas. 2012 okt
C) Fotoeftektus.

D) Interferencia.

T5. Fehér fényt szeretnénk felbontani 6sszetevéire. Rendelkezésiinkre all egy
iivegprizma és egy optikai racs. Milyen lehetéségek kozott valaszthatunk?

A) A fehér fény felbontésara csak a prizma hasznalhato. 2006 mar

B) A fehér fény felbontasara csak az optikai racs alkalmas.

C) A fehér fény felbontasat mindkét emlitett optikai eszkoz segitségével
elvégezhetjiik.

D) A fehér fény felbontasara egyik emlitett optikai eszkoz sem képes.

T6. Bizonyos napszemiivegeknél tapasztalhatjuk a kovetkezéket: ha két ilyen
napszemiiveget egymas mogé, egymassal parhuzamosan helyeziink el, akkor
atlatunk rajtuk, de ha az egyiket 90°-kal elforditjuk, akkor sotétet latunk. Milyen
fizikai jelenséggel fiigg Gssze ez a tapasztalat?

(1) )

A) TFénytorés jelensége. 2006 mgj
B) Fényinterferencia jelensége.

C) A fény szoérodasanak jelensége.

D) Fénypolarizacio jelensége.

T7. Egy kifeszitett kotélen allohullimot hozunk létre.
Két kivalasztott pont a kotélen egymastol

haromnegyed hullimhosszra van, és egyik sem
csomopont. Mit allithatunk a két pont rezgésének
fazisarol?

2014 maj

A) A két pont biztosan ellentétes fazisban rezeg.
B) A két pont biztosan azonos fazisban rezeg.
C) A két pont rezeghet azonos fazisban is, de ellentétes fazisban is.
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T8.Két végén szorosan befogott hiiron,
az abran lathaté allohullamok keletkeznek,
60 Hz frekvenciaju gerjesztés esetén. Az T —— L
alabbiak koziil mekkora frekvencia
alkalmazasa esetén keletkeznek még
allohullamok a hiron?

A) 15Hz 2015 okt
B) 30Hz
C) 40Hz
D) 50Hz

T9. Egy optikai racson létrejott interferenciaképet lathatunk az abran. Hogyan
valtoztassuk meg a racsallandot (a
szomszédos ,,rések” tavolsagat),
hogy a kialakulé6 maximumok
tavolsaga nojon?

2015 okt

A) A racsallandét novelniink kell.

B) A racsallandot csokkententiink kell.

C) A racsallando valtoztatasaval nem, csak a hullamhossz valtoztatasaval
novelhet6 a kialakuldo maximumok tavolsaga.

T10. Mely hullamjelenségek johetnek létre az alabbiak koziil a hanghullamok terjedése
soran?

A) Visszaverodés, elhajlas. 2017 maj kozép #17
B) Visszaverodés, polarizacio.
C) Elhajlas, polarizacio.

T11. Optikai raccsal elhajlasi képet hozunk létre a tanteremben. A két elsérendit maximum
tavolsaga 10 cm. Hogyan valtozik meg ez a tavolsag, ha valtozatlan geometriai
elrendezés mellett a kisérletet viz alatt végezziik el?

A) 10 cm-nél révidebb lesz. 2018 okt T12
B) 10 cm-nél hosszabb lesz.

C) Pontosan 10 cm marad.

D) Viz alatt nem jon Iétre elhajlas.

EXTRA PELDA:



Egy mindkét végén nyitott, 39 cm hosszi, vékony csé tetejénél '=|
egy kis hangszorot helyeziink el. A hangszorot valtoztathato

frekvenciaju hanggeneratorra kotjiik. A hang frekvenciajat 1
fokozatosan noveljiik.

Melyik lesz a legkisebb frekvencia, amelynél rezonanciat
tapasztalunk? Melyik lesz a masodik legkisebb frekvencia?

(A kisérlet elvégzésekor a hang terjedési sebessége a levegdben 343 m/s.)

2021 okt #1

39 cm

Milyen eszkozzel lehet egy levegében terjedé hanghullamot polarizalni?

A)
B)

Q)
D)

Egy parhuzamos, hosszui, keskeny résekbol allo, tigynevezett akusztikai

raccsal.
Egy hossza csével, melynek hossza pontosan a hanghullam

télhullamhosszanak egész szamu tobbszorose. 2023 okt T13

Sehogy, a hanghullamok nem polarizalhatéak.
Nincs sziikség eszkozre, a hanghulldmok eleve polarizalt hulldmok.

Egy nyitott sipot (mindkét végén nyitott, vékony csiovet) keresztben félbevagunk,
majd az egyik oldalat lezarjuk, igy fele olyan hosszu, zart sipot hozunk létre. Hogyan
viszonyul egymashoz a kezdetben hasznalt nyitott sip illetve a felezés és lezaras utan
létrejott zart sip alaphangjanak a hullimhossza?

A)

B)
O)

D)

2024 maj T2
A zart sip alaphangjanak hullamhossza a nyitott sip alaphangjaénak
negyede.
A zart sip alaphangjanak hulldmhossza a nyitott sip alaphangjaénak fele.
A zart sip alaphangjdnak hullamhossza a nyitott sip alaphangjaéval
egyenlo.
A zart sip alaphangjanak hullamhossza a nyitott sip alaphangjaénak
kétszerese.



